BECTHUK I STATE OF THE STATE OF

СОЛОВЕЦКОЙ ШКОЛЕ ЮНГ - 70 ЛЕТ!



половки замерли вожидании. Берега, причалы и здании ждут своих детей, своих юнгашей. Белое море, столь похожее своей сединой на ветеранов, нагоняя волну за волной, доносит весть, что увидит их первым. Ждем и мы с благодарностью за нашу жизнь и наши острова. Ждем и вспоминаем историю «мальчиков сбантиками»...

Специальная Школа юнг Военно-Морского Флота создавалась

согласно приказу народного комиссара ВМФ СССР адмирала Н.Г. Кузнецова от 25 мая 1942 года «при учебном отряде Северного флота с дислокацией на Соловецких островах», подчинялась она командиру УО СФ генерал-майору береговой службы П.С. Броневицкому.

Школа готовила для флота боцманов, рулевых, радистов, мотористов, электриков и, как выяснилось недавно, шифровальщиков. Воспитанниками Школы юнг стали более 4000 мальчишек 14-16 лет, через год обучения отправившиеся наравне со взрослыми мужчинами на фронт.

Сегодня нам выпала огромная честь принять выпускников Школы юнг на Соловецкой земле, ставшей для них родной гаванью, в которую они всегда возвращаются. И мы от всей души, поздравляем Вас, уважаемые юнги-ветераны, с Праздником! Желаем долгих лет, крепкого здоровья и благополучия Вам и Вашим близким. Приезжайте! Соловки ждут Вас! Ведь они – Ваша жизнь и Ваша судьба. Кем бы Вы ни были, среди должностей и наград, всегда будет звучать «Соловецкий юнга»!

Сотрудники Соловецкого музея-заповедника

«Куда поедем: В Кремль, Савватьево.на «Кирпички» *?» - сотрудник музея-заповедника Ольга Владимиповна Бочкарева перечисляла всем известные места расположения подразделений Школыюнг.

Ответ Василия Федоровича Евтропкова, юнги, решившего посетить Соловецкие острова, сыгравшие в его жизни столь важную роль, ее изрядно удивил...

аходилась неизвестная ранее рота Школы юнг на территории лагерного Биосада (Филипповская пустынь). Проживали 30 юнгашей, обучавшихся по специальности «Скрытая связь» в двух деревянных домах, не сохранившихся до наших дней. Шифровальщик профессия редкая, «штучная», поэтому отбор ребята

прошли соответствующий проверяли всю родословную. К счастью, с родственниками Васе Евтропкову повезло: его отец -Евтропков Федор Кирикович коммунист со стажем, после ранения в Гражданскую войну был списан на мирные работы, впоследствии работал председателем колхоза. В семье, кроме Василия Фелоровича. было еще трое детей: две девочки и мальчик, проживали все в деревне Роппіа, в 50-ти километрах от Ленинграда. откуда во время Великой Отечественной были эвакуированы в Вологодскую

область. Уже там, в селе Коштуги Вологодской области Евтропковы Федор Кирикович и Ульяна Васильевна (родители Васи) прошли собеседование с представителями НКВД, по результатам которого он и был отобран в Школу

ЮНГ

На Соловки Василий Федорович попал в 1944 году, после 9 класса, как и все ребята, проходившие полготовку вместе с ним. По прибытии их встречал командир Учебного отряда П.С. Броневицкий. Подписку о неразглашении взяли сразу перед началом учебы...

С самого начала юнги должны были подчиняться военной дисциплине. В 7 утра подъем, в 22 отбой. В течение всего дня занимались, старались приобрести знания, столь необходимые в то, военное время. С 8 до 9 вечера - самоподготовка. Три раза в день юнгашей водили в здание тюрьмы. построенное в 1939 году, где их

кормили и проводили некоторые занятия. Проживали и обучались будущие шифровальщики изолированно. Также отдельно от всех остальных, в корпусе школы связи



известно о судьбе его сослуживцев. Зимой. как и все юнгаши, шифровальщики устраивали лыжные забеги

Соревновались между собой, опять же в целях соблюдения секретности. А вот на

шлюпочные соревнования их выводили в Долгую губу, где они состязались с другими юнгашами... с такой же секретной ротой, как они сами! На сегодняшний день установлено, что эта вторая рота находилось на островах Долгой губы Лисьем, Песцовом и Кроличьем, со времен лагерного Пушхоза сохранивших достаточно зданий для размещения еще одной роты юнг.

(здание тюрьмы) 6 ноября 1944 году

Строжайшая секретность соблю-

было запрещено знакомиться друг с другом, в связи с чем

Василию Федоровичу ничего не

В 1945 году Василий Федорович был переведен в г. Полярный, в котором проходил службу до 1954 года. После сокращения в 1954 году перешел на работу в трест «Кареллестрансстрой», где работал начальником отдела кадров и спецработ. Трижды в течение своей жизни

проходил переподготовку: в г. Калининграде (1957-1958 годы), г. Кронштадте (1961-1962 годы) и г. Измаиле (1967-1968 годы). Служба Василия Федоровича неоднократно была отмечена правительственными грамотами, кроме того, он является почетным гражданином г. Медвежьегорска.

В истории Большой страны и Великой войны часто теряются судьбы обычных людей. И всетаки нет, необычных - людей, благодаря которым Победа состоялась. «Секретных юнгашей» не приглашают на юбилейные встречи, их имен мы не найдем в общем списке на музейной экспозиции...Сейчас, когда мы знаем о их существовании, появилась возможность это исправить. Если уважаемые читатели обладают сведениями о двух секретных ротах Соловецкой школы юнг, если знают что-то о судьбе их воспитанников, то огромная просьба обратиться

в Соловецкий музей-заповедник.

Потому что никто не забыт и ничто не забыто.





* Кирпичка – тюрьма, построенная в 1939 году. По назначению не использовалась.

От героев былых времен.



Вниманию читателей мы представляем письмо, рассказывающее о судьбе двух братьев-юнгашей: Николая и Михаила Норицыных. Мы публикуем только основную часть, без вступления и заключения, в котором Николай Александрович поздравляет музейных сотрудников с праздником Победы. Письмо публикуется впервые. Авторские пунктуация и орфография сохранены.

Уважаемый Сергей Борисович*! Здравствуйте! <...>

3. крайко сообщу вам, как попал в Иколу юнз. В 1942 году мы с Мишей мишлись майгери, отен умер перед нагалом войны. Старине брайы бым на фронте. Проживам в городе Архангелске. На левом берецу ст.

Бакарица.

Н вот когда мы с Миний остамие один я в 16 мет устроимся на Исакогорский радиодуся мнейным эмектромастером. Мина сапотничам. Арханиськое племе симен сильно болдым и когда особенно карабаны с американской и анилийской помощью приходили в порт. Мы помощью тариним строить вольбордежница, Но честно говоря очень голодами и с трудом поднимались на 2 этам. И вот Мина узнал, что проходит надор в Иккому юни мы в составе 13 рекятиниек направились в Исакогорский райбоснкомат. Мис как стариили по возрасту вручили все документы и мы поскам на мебы дорга Арханиськое в Солология мне как стариилу по возрасту вырушения в Исакогорский райбоснкомат. Мис как стариилу по возрасту вырушения в Солология домпский эхинам. В Солология вироним медкомиссию, уровень нашего образования и из 13 человек осталось только трое. Я мой драт Мина и еще одни нона не помно по фалилин, которого по составное слуга отчислили уже Солобенких островов, он долже быть радистом. На Соловках Мина был отправлен в Савватьево румевы, а з в 6 роду вы островов, он долже быть радистом. На Соловках Мина был отправлен в Савватьево учести, а з в 6 роду вы самно законости в долже образования и законости в долже образования в долже образования и законости водинения в долже образования и законости в долже образования в до

8 1950 г. я демодимизовался и приехал в г. Ленинград, где жили мом старине братья и сестра. Но судьба сложналь так, что я оказался в г. Сенеже. Закончил Ленинградский техникули на отично. 33 парабтал на урководящей должности и все но специальности экктрика, профессии которую мне дали на Соливках в Имколе юнг. 14 пареля исполнилось 50 лет моего трудового стажа. 5 лет как я на ненсии но не бросил еще работу

и 10 мая исполняется 65 лет.<...>

Бывший юнга II набора 6 ройы, 56 смена, Норицын Николай Александрович. 25.04.92 г.

Выписка из письма Центрального военно-морского архива Норицыну Николаю Александровичу от 28 апреля 1973 г. (г. Гатчина, Ленинградская обл.).

на Вяме мисьмо от 9 appers 1973 года сообщаем, что по общему учету персональных потерь Военно-Марского Флота Сьюза ССР в пернод Великой Отегественной войны значиться юнза НОРИЦБН Михаил Александрович, рождения 1928 года, члем ВМКСМ, русский, уроженец Вологодской области, В-Эбтоского района.

Проходил службу учеником рулевого на большом охотнике Северного флота.

Погиб в море при выполнении боевого задания 2 марта 1945 года. Мело предано морю.

^{*} Сергей Борисович Подгорный – сотрудник Соловецкого музея-заповедника (в период с 1991 по 1994 гг.)

«МЫ ВЕРНУЛИСЬ»

20 лет назад, 25 июля 1992 года на Соловках, в 50-летний юбилей Школы юнг, встретились ее воспитанники. Тогда, провожая ветеранов, музейные сотрудники слышали с баржи крик «МЫ ЕЩЕ ВЕРНЕМСЯ».

И вот они возвращаются. К сожалению, уже не все. В этом выпуске мы представляем фрагментарные записи с той юбилейной встречи, составленные Петром Михайловичем Леоновым, опубликованные в «Соловецком Вестикие» в августе 1992 года.

Юнга Виктор Клюев.

Хоть было и трудно, но ни на какие коврижки я не променял бы своей судьбы, нашей Школы. То, что в нас тогда вложили, помогает пережить и наше ныпешнее трудное время.

Юнга Александр Кузьмин.

Сейчас нас в Савватьево на автобусе везут. А тогда мы пешком ходили, итаны поддерживали, чтобы не спали. Грибы, говорите. Не знаю, может, и были: из строя нельзя было быходить.

Юнга Юрий Ермилов.

Я здесь после войны в шестой раз. Когда-то мне кремль казался мощным, высоким. А теперь уменьшился, в землю врос. Видно, мы подросли...

Юнга Владимир Кириллов.

Копая землянки, мы натыкались на орромные кампи. Техники не было. Сил не хдатало. Потоль мы, схобразили — стали разводить у вылунов костры. Когда камень рискаялску, лили на него холодную воду. Пояблялись трещины. И по кускам мы уже могли камень бытаскивать:



Юнга Николай Похотин.

Вы правильно угадали — это у меня энк лауреата госпремии бывшего Союза... Соловки нам преподпесли не только основы паук, но и начальные уроки жизни. Среди бывших оне есть и Герои соутрудо, и генералы, и артисты, и писатели, и археологи. Такок от ет среди нас предателей и подлендов. Как бы ни складывались судьбы бывших гоне, все они – честнейше люди, отдавшие гдою жизть служению Отчиные. Мне хочется поключиться солованам за их остров, за культуру, которая нас фынячила. Сосовки — это наш общий дом.

У вас, соловчан, тяжелая жизнь. Это я понял, зайдя в продовольственный магазин. Но я верю, что остров с такой трагичной судьбой, перенесший страшные испытания, постепенно возродится...



Юнга Рудольф Федосеев.

Отец мой поеиб под Москвой в ополчении сорок первого. Брат ушел на фронт добровольцем. Я попал в эвахуацию в Тапарстан. В ноябре сорок третего я по путевек комскомом отправился на Слояви. в Школуюнг. Коллектив этот был очень хороший. Давали нам кто хотел — или сахару, или махорки. Мы друг от друга ничего не прятали, и каждый мос брать или курево, или сахар.

Педагоги были у нас замечательные. Хочу вспомнить покойного ныне командира Карычева Александра Дмитриевича. Он стал для меня вторым отцом, а Соловки стали второй родиной...

Юнга (не назвался).

Кормили нас хорошо, не то, что на гражданке. Утром клеб с маслом, чай. В обед три блюда. Самое ценное – компот. Мы ягоды специально собирали. А рыбачить было некогда. Рыбу – треску и другую – нам с матеруика завозими. Хлеб был очень бкусный, сбой. В Савдатовей енекли.

«МЫ ВЕРНУЛИСЬ»

2-14 cnet your 1975 r

Юнга Александр Иванушкин.

После Соловков я служил на Тихом океане. На судне отравился тетраэтилсбинцом: носил прямо в ведре эти ядовитые добавки к топливу. Но кто тогда за техникой безопасности следил? Война...

Потом кончил институт, работал конструктором. В потводесят лет ушел на пенсию инвалидом первой группы. Четкре инсульта перенес, две операции на сердце, руки-ноги отнимались, но еще держусь на плаву. За счет режима. Сляшали про Иванова? Я по его методике плаваю в проруби, по снегу босиком хожу, Еще повожем! Речь у меня, правов, не больно гладкая: это последствия инсульты, вкук извините.



Юнга Владимир Мясников.

Я один приехая из Владивостока. Работаю в торговом порту. Пригалем меня быбший комиссор Сергей Сергеевым Шахов. Военные помогли с билетами на самолет. И вот, преодолее такое пространство, н все же добралем на встречу с другами. Привет от онгат. Инацикова из Хабаровска!

Юнга Авенир Жариков.

Когда наш теплоход «Борис Пастернак» подходил к Соловкам, и я увидел впервые через 50 лет силуят монастыря, то испытал такой трепет, какой испытывал только во время войны, когда исполняли песню «Вставай, страна огромная»...»

Юнга из Латвии. (не назвался)

Жаль, что многих бывших юнг на встречу не пригласили. Я прибыл по собственной инициативе из-за границы. У нас ведь и военкоматов больше нет. Сседодня юние получали медали Ушакова, приятно было бы и мне эту медаль получить, но меня забыли: ведь я «иностранец», «В списках не значился»... Я болься, что меня и в Арханеглыск не пустят, и не слообки: ведь до сих пор «этретная зона».

Вы не думайте, что я сильно обиделся: встреча была организована очень хорошо. Но все же обидно.

Ну какой же я иностранец? Хоть я долго жил в Африке, а сейчас в Лиепае, но я же остаюсь архангельским мужиком...

Юнга Яков Смирнов.

Я тенерь работаю комментатором Российской госудорственной компании «Маяк». Хотел бы пожелать Соловецкому радио и всем соловчаним, чтобы они имем право гоборить и чувствовать то, что думают; чтоб старались не брать людом. Надо объединиться, совинуться, пише будет ката, безовского вдоны. Идже конем не помогут.



ПЕТНЯЯ ШКОЛА ЮНІ

Лостойная смена

На Соловках есть события, без которых лето не наступает: ярмарка, регата, день ВМФ, Дни памяти... Обязательно для летнего сезона и появление мальчишек и девчонок в морской форме. Маршируя по поселку, от вселяют какую-то уверенность. Наверное, в завтрашнем дне.



бресательного конца, вязание морских узлов, стрельба из пневматической виготовки, разборка и сборка АКМ Преподватели для ребят проводят общие занятия, дают инсгрукции, а страбатывают все до мезочей с контациами старшие говарищи – их собственные коматидиры.

Планируется, что младшее поколение моряков примет участие в праздничных мероприятиях, посвященных 70летию создания Соловецкой школы іонг ВМФ: оннаши встретят ветеранов и посетят мастер-классы. Возможность подобного неформального общения – просъба самих выпускников школы Юнг Северного флота 1942-1945 гг. Для

ветеранов, обучавшихся в Школе 70 лет назад, очень важно видеть достойную подрастающую смену.

Открытие 6 набора Летней соловецкой школім юнт состоялось 21 июля. Юнтаціи дали тораєственную кытву 6 ы т ь п р е д а н н ы м и запцитниками Отечества и маступили на Вакту памяти умонумента Соловецким юнтам. И даже если не все контаціи сразу научатся вязать морские узлы, метко вта в сто и пформати на всю и пформати простоявний запомнят не всю и пформати на всю и пформати на съскурски про Соловецкую

юнгам. И даже если не все онталим сразу научатся внать морские узль, метко стренять или запомнят не всю информацию с экскурски про Соловенкую крепость, то это не так стращно – самыми главными минутами на Соловеках станут минуты, проведенные на постуг намяти – намяти ословенких минуты, проведенные на постуг намяти – намяти ословенких

Робинов Летней школе юнг в Северодии трех городов: Архангельска, Северодиинска и Костромы. Кроме них занятия в школе также посещает кемчании Егор Усатенко. Есть и дебютанты – впервые участвует в программе школе Амаствует в программе школе заг. Архангельска, получившая в пропилом году почетное звание школы имени Соловецких юнг.

Программа у ребят обширная, включает как занятия, так и посещение

образовательных экскурсий Соловецкого музея-заповедника. В плане теоретикопрактических занятий – флажный семафор, подача





Моржественна клятва Соловенких юнг

вступах в ряды Соловецког юпі, перед лицол своих товарницей тортественно клящує выть честими и хрядоры юпіля, добросовестно цуугать марског дело, пряхо людить бого Редицу, выть преданими, защітниким дітества,

свято хранить традиции Российского флота Клянусь!





XXXVIII Соловеикая регата

В 2012 году Соловки в 38-й раз принимают яхтеменов. В рамках Соловецкой регаты 23 июля состоялось открытие Кубка Северо-Запада среди крейсерских яхт и Кубка Северо-Запада среди юношей и юнноров на о. Б. Соловецкий.



риветствие Губернатора Архангельской области Орлова И.А. участникам Соловецкой регаты.

Дорогие друзья! Уважаемые участники!

В этом году Соловецкая регата собирает своих участников в 38 раз. Но это не просто дань традиции. Гонки под парусом в Белом море по праву стали визитной карточкой Архангельской области. Люди разных возрастов – от юных покорителей морских просторов до опытных экстеменов – проверят себя на выносливость и силу в сложных условиях сурового белого моря. Думаю, что дух мужества и стойкости, которым овенны Соловецкие острова, будет подцитывать вае на этих гонках!

У нынешних соревнований есть ряд весомых помодов: 75 лет Архангельской области, 70 лет со дня создания Соловецкой школы юнг и 100 лет со дня основания Всероссийской Федерации парусного спорта. И победа на этих престижных гонках даст хороший поводдия гордости.

Я желаю всем участникам парусных гонок попутного ветра, а зрителям и болельщикам – ярких впечатлений и положительных эмоций!

XXVVIII Соловецкая регата посвящена 75-летию со дня образования Арханагельской области, 70-летию Соловецкой школы юнг и 100-летию со дня основания Всероссийской Федерации парусного спорта. В соревнованиях принимают участие около 90 язрослых и 50 юных спортсменов (участвующих в Малой Соловецкой регате).

Соревнования взрослых спортсменов проходят в 6 этапов, первый из которых был проведен еще до прибытия участников Регаты на Соловки: яхтсмены провели портовую гонку в г. Архангельске и прошли дистанцию от о. Мудьюг до Сопострова. Четыре «соловецкия этапа» проходят в Онежском заливе, по их результатам 26 июля состоится награждение победителей и закрытие Куба Северо-запада на острове Есоловецкие. Все «соловецкие» дистанции, кроме последней, заканчиваются на о. Большой Соловецкий. Завершаются соревнования вновь портовой гонкой в г. Архангельске, там же, в Архангельском речном яхт-клубе, состоится награждение победителей и закрытие 38-ой Соловецкий регаты.

Планируется, что участники Соловецкой регаты примут участие в праздничных мероприятиях, посвященных 70-летиему юбилею Школы юнг Северного флота: 27 июля пройдет торжественная встреча ветеранов-юнт, воспитаников Летиейсоловецкой цикольнонт и мутсменов.





Программа проведения мероприятий посвященных Дню Военно-Морского флота

Дата проведения 29 июля 2012 года

11.00 – 17.00 БЕСПЛАТНОЕ ПОСЕЩЕНИЕ ЭКСПОЗИЦИИ «СОЛОВЕЦКАЯ

ШКОЛА ЮНГ ВМФ»

10.00 - 11.00 ЭКСКУРСИЯ «МОРСКАЯ ПРАКТИКА ЖИТЕЛЕЙ ПОМОРЬЯ 16-19 ВВ»

ВЫСТАВКА «КРЕСТ И МАЯК, НАВИГАЦИОННЫЕ ЗНАКИ БЕЛОГО МОРЯ»

(Соловецкий Морской музей)

14.00 СПОРТИВНЫЙ ПРАЗДНИК:

- культурно-развлекательная программа;

- чемпионат Соловецких островов по мини-футболу;

- спортивные игры и соревнования;

- праздничная торговля;

(стадион поселка)

15.00 – 19.00 ПОКАЗ ТЕМАТИЧЕСКИХ ФИЛЬМОВ

(Конференц зал, Петербургская гостиница)

19.00 ВЕЧЕР-ВСТРЕЧА С СОЛОВЕЦИМИ ЮНГАМИ

(Конференц зал, Петербургская гостиница)

За кормой волна седая снова мы на курс легли. День за днем, не уставая, на заданьях корабли. Кратки в слове, в деле строги, моряки не подведут – в мирный день и в час тревоей честь России сберегут. Слава русский моряков – это всей Отчилых дело, зада зада в десей отчилых дело, это заповедь отиов.

27 июля на Соловках пройдут праздничные мероприятия, посвященные 70-летию Соловецкой школы юнг Место проведения мероприятий – поляна перед Петербургской гостиницей и памятник юнгам, погибшим во время Великой Отечественной войны

Горячие цифры

Оперативный отчет экскурсионного бюро Соловецкого музея-заповедника о количестве посетителей

	Данаве на 23 ими и 2011 г.	Данные на 23 иютя 2012 г.
Количество посетителей	28381	26356
Втомчисте Иностранные граждане	ики Соловенко	шанируется, что участи
	3010	2904
Льтогные категории посетителей (пенсионеры, студенты, учащиеся)	643	эйдет торжествения 8182,
Бесплатное обслуживание	958	1186 SELTO

«СМ. Вестник.», Июль. 2012. Тираж: 400 экз. Учредитель: ФТБУК «Соловецкий государственный историко-архитектурный и природымй музей-аповедника. Адрес редакции: 164070. Архангельская область, пос. Соловецкий, здание администрации Соловецкого музея-заповедника (Новобратский корпус), каб. 1.1. Тел.: 8 (818) 3590 281. www.solovky.ru, email: museum@solovky.ru. Отнественный за выпуск: А.Н. Лыковы. Верстка: В.А. Сузик, Н.Ф. Повичан. Корректор: Н.В. Шарова.